

# “铁公鸡”意外让步 苹果税缓期3个月管用吗

## 豁免3个月

Facebook以获胜者的姿态宣告了苹果的让步。当地时间25日,Facebook表示,苹果公司已经同意,除游戏开发商外,因为疫情原因需通过Facebook开展线上付费活动的小企业,将暂时被允许通过Facebook的在线支付功能处理付款,从而绕过苹果系统抽成,也就是30%的苹果税,以帮助在疫情中陷入困境的企业。

但要注意的是,苹果只给出了3个月的豁免期,时间截至今年的12月31日。也就是说,从2021年开始,30%的苹果税将重新恢复。对于3个月之后的打算及影响等问题,北京商报记者联系了苹果,但截至发稿未收到回复。

今年早些时候,Facebook推出了付费线上活动业务,以帮助小型企业在疫情期间创收,并承诺在明年8月之前,不会收取这些活动的任何费用。但鉴于苹果的抽成政策,30%的苹果税始终无法避免,为此,Facebook应用程序负责人FidjiSimo还曾批评称,这些小商家只能拿到辛辛苦苦挣来收入的70%。

幸运的是,当Facebook站出来时,情况出现了些许转圜的余地。苹果发言人表示,转变态度是因为疫情给企业客户带来了巨大压力,苹果决定给更多时间让这些公司调整其数字业务模式。但同时,苹果也强调,涉及到实体或者线下服务的非纯线上产品无需缴纳30%的抽成,该抽成仅针对游戏、音乐、流媒体等纯线上服务。

也是因此,对于苹果的让步,Facebook表现得并不满足。Facebook在声明中提到,对受困于疫情引发的衰退的小企业而言,苹果的App Store政策是有害的。苹果的豁免截止至12月31日,而且游戏公司的付费活动仍然要交30%的抽成。这种决定并没有影响游戏公司,因为这些企业没有受疫情影响,业务一直是数字形式。

现在看来,Facebook仿佛站在了道德的制高点,毕竟在过去这段时间,苹果税已经激起了民愤。不久前《堡垒之夜》的开发商EpicGames、Spotify和Tinder所有者MatchGroup等公司已经结成“应用公平联盟”,以向苹果公司和其他应用商店运营商施



EpicGames硬刚苹果税、苹果一怒之下下架《堡垒之夜》的戏码仿佛过去没多久,一向“稳准狠”的苹果就来了个一百八十度的大转弯,暂缓30%的苹果税,为期3个月。而苹果的让步也让外界感知到,由商家发起的反苹果税联盟所带来的压力或许不容小觑。体大如苹果,也不得不借着疫情的台阶为双方争取一段缓和的时间。

压,要求苹果修改它们制定的市场规则。

## 苦苹果税久矣

在30%的抽成问题上,苹果显然已经成为了众矢之的。而引起这一轮风暴的,还是上个月选择了硬刚苹果的《堡垒之夜》开发商EpicGames。彼时,EpicGames率先发起反抗,推出了新的支付方式以绕过苹果税,一回合口水战甚至闹上法庭,之后苹果直接从App Store中删除了这款应用。而据法新社27日的报道,EpicGames将重新努力说服法官,让其热门游戏《堡垒之夜》在App Store恢复上架。EpicGames在一定程度上代表了商家们的态度。在EpicGames看来,苹果滥用其在iOS系统的市场支配地位,向应用开发商强制收取30%的交易佣金,用户只能采取费用高昂的应用内购支付方式。而苹果则在证词文件中称,30%的抽佣并不构成垄断,只是

EpicGames不想付费罢了。

但强硬的苹果没想到,EpicGames只是风暴的开始,更大的麻烦已经开始酝酿。事实上,早在2011年,便已有四名iPhone用户向法院提起诉讼,认为App商店向App程序开发人员收取的30%佣金被转嫁给了消费者,导致iPhone App价格的上涨,最终让用户买单。就连微信也曾因为公众号的赞赏功能与苹果博穿过几轮。

今年年中,欧盟反垄断机构也已正式开启两项调查,以评估Apple Pay及App Store是否违反欧盟竞争法。欧盟委员会表示,调查将涉及苹果公司强制应用开发商使用“应用内购买系统”,以及该公司禁止应用开发商向用户告知应用之外更便宜的购买渠道。如今应用公平联盟成立的背后,不过是因为天下苦苹果税久矣。

调侃电商创始人冯华魁也表示,苹果税在业内激起的抱怨是长期积累的,但大家其

实都是抱怨,苹果不让步的话别人是没有办法的,尤其是中小型企业。但像Facebook这种有影响力的企业跟它谈的话,还是会有一定可能的,因为苹果如果不免除收费的话,那么很有可能用户会因为选择Facebook而不用苹果手机。

好在,形势失控之前,疫情给了苹果一个台阶下。互联网分析师杨世界称,苹果之所以将这一税收豁免至年底,一方面是想借助疫情的原因做一个让步,另一方面也是想给自己和提交苹果税的商家一个缓冲的时间,商家联盟如果诉诸法律绕过苹果税的话,对苹果的生态也会造成比较大的影响。从现在的行为上看,苹果确实是暂时服软让步了。

## 谁离得开谁

苹果一改此前的强硬态度示好企业,有其自己的考虑,但或许权宜之计的概率要更

高一些。冯华魁称,如今众多企业联合施压苹果,苹果可能象征性地作出一个让步,毕竟这么多App不通过苹果的话,可能会对苹果手机的销售产生一定的影响。而且这几年苹果手机被诟病得也比较多,比如创新全面落后于国内手机,再加上全球疫情对手机业务的影响,所以在整个生态系统内,苹果就要依靠服务收入达到一个平衡,这也是苹果要考虑的一个重点,不能让太多企业与其产生摩擦。

但不管这3个月的豁免是否是权宜之计,可以肯定的是,苹果可能并不会轻易放弃这30%的苹果税。Sanford Bernstein整理分析的数据显示,App Store和授权业务占据了苹果公司大约50%的收入和63%左右的毛利润,市场普遍预计这两大业务将在2021财年增长600亿美元,增速达到13%。

当然,苹果敢“狮子大开口”也是有原因的。在最新的回应中,苹果发言人就曾提到,App Store为所有开发者提供了巨大的机会,他们每周可以通过这个平台接触到175个国家的约5亿名用户。这或许也是此前大多数商家敢怒不敢言的原因所在。以《堡垒之夜》为例,根据Sensor Tower预估数据,2020年截至8月13日《堡垒之夜》移动端总收入2.93亿美元,其中近2.83亿美元来自App Store,在今年3100万下载量中,App Store贡献了大约2000万。

但“起义”的商家就真的离得开App Store吗?答案或许也不一定。杨世界称,这些商家其实对苹果的生态也还是有一定的依赖性的,毕竟苹果的高端净值客户较多,消费能力也相对较强,对一些类似于游戏的提供高消费的商家来说也是有利可图的,所以目前看双方还处于一个博弈期。

“对苹果而言,要豁免的话可能对全球的生态及商家都要让步,这样就会对苹果未来的商业收入和股价甚至全球的核心竞争力都会产生影响。”杨世界补充称,苹果从硬件向软件转变的背后,包括提供视频内容、IP开发等都需要大量资金去周转,长期取消苹果税必然是一个牵一发而动全身的决定,苹果也要考虑后果。如果苹果继续让步的话,可能会选择一些其他的软性服务弥补商家,比如多点曝光,让商家感到增值,而苹果的收入也可以继续。

北京商报记者 杨月涵

## Focus

# 大选首场辩论前夕 美国疫情经济一团乱麻

对于美股而言,这一周无疑是动荡的一周。根据安排,美国总统竞选本周将拉开大幕,从9月29日至10月22日现任总统、共和党总统候选人特朗普和民主党总统候选人拜登将先后交锋3次。除此之外,9月的非农数据也将在本周揭晓,在外界看来,对于仍在疫情中挣扎的美国而言,这个重要的经济指标并不乐观。

当地时间9月26日,2020年美国大选首场辩论规则敲定。据美国Politico新闻网报道,特朗普和拜登目前已经敲定了29日辩论的最终细节。一位了解情况的人士透露,受疫情影响,双方决定放弃辩论前的传统握手环节,也不会用肘部撞击来代替。

首场辩论将于当地时间9月29日晚间9点在俄亥俄州克利夫兰的凯斯西储大学举行,整个环节由6个15分钟的主题辩论组成。

根据CNN早前的报道,首场辩论将集中于6个主题,包括“新冠病毒大流行”“最高法院”“种族歧视”“经济”“诚信选举”。在首次辩论之后,10月7日将举行副总统辩论,10月15日、10月22日将再次举行两场总统辩论。

首场辩论正处于目前股市的动荡时期。近几周以来,标普500指数较纪录高点下跌了10%,原因是投资者担心从新冠肺炎疫情中复苏的时间会延长,以及11月3日大选有关的不确定性。

“辩论可能是个股和行业的博弈。”Cresset Wealth Advisors首席投资官杰

克·阿布林直言。据分析,若拜登在辩论中获胜,可能会提振与全球贸易和可再生能源相关的股票;反之特朗普获胜可能会让化石燃料和国防公司受益。目前,拜登在赔率和民调中略微领先。

能让市场惴惴不安的不只是辩论。在辩论正式启幕之前,美国当前的经济和疫情发展都表现出并不乐观的趋势。

上周五,美国有线电视新闻网报道称,与前一周相比,美国有23个州的新增新冠肺炎病例数仍在增长。美国全国平均每天新增病例超过4.3万例,这一数字大约是今年6月平均水平的两倍。目前疫情热点地区转向了威斯康星、蒙大拿和北达科他州等中部地区,新冠病毒正在农村社区和大学城广泛传播。

据统计,仅9月6日-12日一周时间内,全美各大学确诊新冠肺炎感染病例就有3.6万多例。而截至9月20日,美国中小学校的确诊病例已经超过了2.1万例。《华盛顿邮报》近日公布的一项民意调查显示,85%的受访者认为美国对疫情的反应很糟糕。

疫情持续肆虐的同时,美国经济也处于深度低迷中。据美国劳工部24日公布的数据,美国失业救济金的申请人数再创新高,由此前的86.6万人上升至87万人。牛津经济研究院分析师称:“这样的失业数据表明,目前美国在劳动市场的恢复上依然缺乏动力,步履艰难。”

值得注意的是,美国9月非农就业报告定于10月2日公布,这将是11月总统大选前的最后一次月度就业报告。分析师预

计,即将公布的非农就业人数将会显示出比前几个月更为缓慢的增长,再加上参与率的部分回升,这种增长不太可能推动失业率大幅下降。分析师的预估中值显示,美国9月非农就业人数料增加86.5万人,远低于8月的137.1万,失业率从8.4%小幅回落至8.2%。

失业情况日益恶化,但美国两党就新一轮经济刺激计划的谈判仍然处于僵局之中。上周,市场分析师Billy House和Saleha Mohsin透露,数位美国众议院民主党官员称,众议院民主党已开始起草一份规模约为2.4万亿美金的刺激提案,以便拿来跟白宫和参议院共和党议员进行可能的谈判。

在经济刺激计划的“难产”情况下,摩根大通首席经济学家Michael Feroli下调了对美国2020年四季度和2021年一季度GDP的增长预期。Feroli预测,美国经济在2020年四季度将增长2.5%,低于该机构此前预期的3.5%;明年一季度经济增长率预计为2%,低于此前预期的2.5%。

当然,财政刺激的代价也不小。摩根大通经济学家也指出,没有新的刺激法案也有它的好处。摩根大通将其对2021年美国财政赤字的预期从3.5万亿美元下调至2万亿美元,理由是没有达成“刺激”协议。

“由赤字开展的资助项目是以更高的债务、更高的税收和日益降低的国民生活水平为代价的”,美国自由主义智库研究所的经济学家克里斯·爱德华兹说道。

北京商报综合报道

## 特朗普提名巴雷特为联邦最高法院大法官



26日,美国总统特朗普(左)和美国联邦第七巡回上诉法院法官埃米·科妮·巴雷特出席在华盛顿白宫玫瑰园举行的提名公布活动。

新华社/图

美国总统特朗普26日提名联邦第七巡回上诉法院法官埃米·科妮·巴雷特为联邦最高法院大法官,以接替近日去世的露丝·巴德·金斯伯格。

特朗普当天在白宫玫瑰园宣布这一提名。特朗普称巴雷特具有非凡的才能和品质,自己在作出提名决定前仔细研究过她的履历,国会参议院应“迅速”批准这一提名。

巴雷特是特朗普就任总统以来提名的第三名保守派联邦最高法院大法官。按照相关程序,参议院将就提名举行听证会,并就是否批准巴雷特任职进行表决。

48岁的巴雷特生于美国路易斯安那州新奥尔良市,毕业于圣母大学法学院,曾任

已故保守派联邦最高法院大法官安东宁·斯卡利亚的助理,现为美国联邦第七巡回上诉法院法官。

美国联邦最高法院有9名大法官,此前由5名保守派大法官和包括金斯伯格在内的4名自由派大法官组成。本月18日,金斯伯格因转移性胰腺癌并发症去世。如果巴雷特获参议院批准,保守派大法官将增加至6名。

在美国大选临近的背景下,金斯伯格的去世引发民主、共和两党关于是否应迅速确定新任大法官人选的激烈争论。据悉,民主党人和少数共和党籍参议员反对参议院在11月3日大选投票日前就提名人选进行表决,共和党人则普遍持相反观点。

据新华社